Naam _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _


Ruitjes vertellen de waarheid

Opdracht 1 Van fouten kun je leren

Van fouten kun je leren, jazeker. Vooral als je héél goed weet wat er fout ging.

Vandaag leer je handige formules begrijpen  door kijken naar rekenfouten. 

Het hindert niet of het jouw fout is of die van iemand anders. We doen alsof dat laatste aan de hand is 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


Iemand schreef dit op:

 
132 = 109 ; 
152 = 125 ;
192 = 181

a) Hartstikke fout, alle drie. Reken maar na.
b) Maar wat heeft die ‘iemand’ nu eigenlijk wél gedaan? 
___________________________________


c) Het vierkant hiernaast is ingedeeld in 13 bij 13 vierkantjes. Daarmee kun je mooi zien hoeveel 13 keer 13 is.
Je kunt er stukken van 10 bij 10 en van 3 bij 3 inzien. Geef die stukken een kleur.

d) [image: image12.emf]







Met  “132 = 100 + 9 = 109”  kom je  dus twee stukken te kort!
Zet de grootte (in ruitjes)van die stuken er in.
Hoeveel ruitjes  zijn de vier stukken samen?    ____________________________________  
e) Hoeveel zit je er naast als je beweert dat  
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____________________________________
f) Wat is dus het juiste antwoord ? ________
Bereken met behulp van een schetsje de volgende kwadraten  Controleer met je rekenmachine.
g) 54×54

________________________
h) 10032

_________________________
i) 
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Rechthoeken in stukken

Vorig jaar heb je al gewerkt met Geometrische algebra 2D 
We gaan daar nu mee verder.
Opdracht 2 [image: image13.png]T3




 Kwartetten en trio’s 

Bij deze opdracht moet  'direct samenvoegen'  in het applet uit staan.

a) Maak het werkblad leeg (bijv. met de Wis-knop)

b) [image: image14.png]


Maak een rechthoek van x+3  bij  x+5.
Deze rechthoek bestaat uit 4 stukken. 

De bijbehorende expressies staan in de figuur en ook nog eens in het leesvenster.
c) Twee daarvan kunnen samengenomen worden. Welke?  ____  en ______

Je kunt het samennemen ook door  het applet laten doen. Je moet dan wel eerst rechthoeken losmaken en later weer vastklikken. 

d) Ga met de muiswijzer op de rechthoek staan, en kies (na loslaten lange linkermuisklik) uit het snelmenu: Maak alles los. 
e) Schuif het stuk x2 naar links en het stuk 15 naar rechts
f) Draai met behulp van het snelmenu het stuk 3x of 5x .

g) Klik nu deze twee rechthoeken aan elkaar vast.

h) Voeg beide stukken samen  (met behulp van het snelmenu)

i) Welke expressie is nu uitgebeeld ?  ____ + ____ +_____
De expressie (x+2)(x+4) kun je voorstellen als de oppervlakte van een rechthoek van x+2  bij  x+4
j) Maak deze rechthoek, en splits deze in drie stukken .
k) Welke expressie is nu uitgebeeld ?  ____ + ____ +_____
[image: image15.png]&) Geometrische Algebra 2D nieuw - Microsoft Internet Explorer - o3

Geometrische Algebra 2D nieuw Bediening Info
Ocfen e algebraische vaardigheden.

(x2+3x+5x+15) opp = 59.0€
x=3.75
y=25
z=15

<
3
A
B g
15 44 13 d2 01 08 6 4 &5 4554 56755 0 11 1213 14 15
Copvriaht 2001 Wisieb





Opdracht 3  Knippen en plakken

Bij deze opdracht moet  'direct samenvoegen'  in het applet uit staan.

a) Maak het werkblad leeg (bijv. met de Wis-knop)

b) Maak een vierkant van x+7  bij  x+7
Dit vierkant bestaat uit 4 stukken, en de bijbehorende expressie ook. 

c) Voeg twee stukken samen zodat er nog maar 3 stukken zijn.

d) Schrijf de bijbehorende expressie op: 
____ + ____ +_____
e) Maak het werkblad leeg, en maak een vierkant van x+y  bij x+y. Welke expressie krijg je na het nodige knip- en plakwerk  ?  ____ + ____ + _____

f) Wis alles en maak een rechthoek van  x+y+2 bij x+3.

Deze rechthoek bestaat uit 6 stukken, maar via ‘knippen en plakken’ kan dat aantal omlaag. 

g) Hoeveel stukken houd je uiteindelijk over en welke ?

___ stukken: __________________________________

h) Maak een vierkant van 3x+7  bij  3x+7

Voor de oppervlakte kun je bijv. schrijven (3x+7)2 , maar er zijn veel ander 
mogelijkheden.


Schrijf er een paar op:



_____________________________________



_____________________________________



_____________________________________



_____________________________________



_____________________________________
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Product  en stukken

Zorg dat 'direct samenvoegen'  aangevinkt staat.

a) [image: image17.jpg]


Maak de rechthoek hiernaast.

[image: image18.png]


Je ziet de expressie (x + 7)(x + 3) . Deze vermenigvuldiging stelt  de oppervlakte van de hele rechthoek voor. 


b) [image: image19.png]


Voer de opdracht Splits uit. (snelmenu) 
Er zijn nu 4 stukken zichtbaar

c) Gebruik de opdracht ‘Maak alles los’ om de vier stukken los te maken.

Bovenaan het scherm staat nu: x2 + 3x+7x+21.
Deze expressie bestaat uit vier stukken bestaat, die ieder bij een deel van de rechthoek horen.

Het aantal stukken is met knippen en plakken terug te brengen tot drie: x2 + 10x+21.
[image: image20.png]



d) Maak een rechthoek van 2x + 1 bij  x + 5

e) Geef een product-formule en een  stukken-formule voor de oppervlakte:

_________________________   
 _____________________________

f) Hieronder staan product-formules en daarnaast stukken-formules.
Helaas zijn  ze niet gelijkwaardig.  Verbeter de stukken-formules. 
	product-formule


	stukken-formule
	verbetering

	O= (2x+5)(x+7)
	O= 2x2 + 12x + 35


	…………………………………

	O= (x+1)(y+1)
	O= xy + 1


	…………………………………

	O=  (x+7) 2
	O= x2 + 14


	…………………………………

	O= (x + y)(y +x)
	O= x2 + y2 + xy


	…………………………………

	O= (x + y+ z)2
	O= x2 + y2 + z2+3 xyz

	…………………………………


Oppervlaktes Bedenken

Opdracht 5 Als drie druppels water

Hier staan drie  verschillende expressies:     3((3x)                   (3x)2                  x( (3x).

Ze lijken als drie druppels water op elkaar maar zijn verschillend.

a) Maak bij alle drie een tekening, waarbij je voor 3 en voor  x  de volgende stukjes gebruikt “: 
	3((3x)
	(3x)2
	x( (3x).

	…….
	…….
	……….


b) Zet in de vakjes onderin de juiste verkorte expressies. Kies uit deze vier:

             3x          9x            3x2            9x2              .

Opdracht 6  Twee verschillende tweeën

Als er langs de twee stukken van een rechthoek    ‘ 2           x  ‘ staat , 
is die zijde  2 + x,  en niet 2x.


2 + x. :

een stuk van twee en een stuk van x 
2x :

twee stukken van x.


Een heel verschil, zeker als x een grote waarde heeft.

a) [image: image21.png]


Hier staan de twee rechthoek-formules bovenaan. Teken zelf de figuren die er bij horen er onder en vul de stukkenvormen onderaan in.

Opdracht 7 Hoeveel stukjes worden  dat?

Je hebt nu al heel wat rechthoeksvormen en stukkenvormen gemaakt.
Nu iets om uit te vinden waarbij de tekening je misschien niet helpt. Maar je mag tekenen als je denkt dat dat wel helpt.

a) Rechthoekvorm:  (a + b) (c + d)(. 
Daar kun je wel een rechthoek bij tekenen.
Hoeveel stukken heeft de stukkenvorm?    _______________________


b) Rechthoekvorm:  (a + b) (c + d + e + f)(. 
Daar kun je desnoods wel een rechthoek bij tekenen en de stukkenvorm opschrijven.
Streep de stukken die er niet  in zitten hier door:  a(b     b(f     a(g     a(e     c(e    a(f 
Hoeveel stukken heeft deze stukkenvorm? _______________________


c) Na de voorgaande twee weet je vast wel iets te verzinnen voor deze opdracht:
Bedenk een rechthoekvorm waarbij de stukkenvorm minstens 100 stukjes heeft.

_____________________________________________________________________

Opdracht 8  Hoe kan dat ?? 

a) Controleer de berekeningen hiernaast.

b)  Zet de rij nog even voort:

______________________________ 

______________________________ 

______________________________ 

c) Voorspel de uitkomst van  1001 × 1002 – 1000 × 1003
  _ _ _

d) Ga na of het klopt  _______________________________

e) Maak de volgende regel compleet:
_____ x _____  -  100 x ___  = 2
Het vierde getal, is altijd 3 groter dan het derde. Je kunt dus het deel achter het minteken schrijven als n(n+3), of zo je wilt  x(x+3)

f) Schrijf ook een expressie voor het deel vóór het minteken _________________

g) Laat zien dat het deel voor het minteken altijd precies 2 groter is dan het deel erna.

Tip:  gebruik de stukken-vorm

______________________________________________________

______________________________________________________

  

h) Reken na dat de uitkomst steeds 3 is

i) Schrijf  de tiende regel op:

10 x ___  - ____x _____= __

j) Welke expressie(s)  passen bij  deze regels?

________________________________________Laat zien dat de uitkomst altijd 3  is.

 _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

k) Bedenk zelf een rijtje sommen met steeds dezelfde uitkomst, en toon aan dat het altijd klopt.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  

Opdracht 9 Tot slot: oppervlakte en formules, maar anders

In dit laatste voorbeeld maak je weer gelijkwaardige formules, maar nu op een andere manier.

In figuur zie je links een grijs vierkant met een vierkante hap eruit.

Je ziet rechts de twee stukken van het vierkant anders aan elkaar gelegd.
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               ______________________    =          _______________________________

a) Vul de goede expressies met a en b  in langs de kanten van de rechthoek.


b) Vul onder de twee figuren de expressies in voor de oppervlakte.

c) De gelijkwaardige expressies die je hebt gevonden vertellen je ook dat:

                               102 – 12   =  (10 –1) ( (10 + 1).

Dat wist je al.  Maar wat moet je hier voor a en b invullen?


Gebruik wat je hebt gevonden om handig zonder rekenmachientje uit te rekenen:

                            99 ( 101
=

 ________________________
                           48 ( 52
 
=

 ________________________
                           8,1 ( 7,9

=

 ________________________
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=

________________________
                            672 - 332
=

 ________________________

Oefen met het applet  Oppervlakte Algebra op: https://www.fi.uu.nl/toepassingen/02020/toepassing_wisweb.html vooral met:
· Getallen voor oppervlakten

· Naar een stukjesformule
Samenvatting

In de laatste drie hoofdstukken heb je gezien dat je vermenigvuldigingen door een rechthoek kunt voorstellen. 7 ( 5 kun je voorstellen door een rechthoek van  7 bij 5, die heeft 35 als oppervlakte.

De rechthoekvoorstelling helpt je ook bij vermenigvuldigen van expressies zoals in (3 + x ) ( (y + 5). Die stel je voor door een rechthoek van (x + 3 ) bij (y + 5). Je krijgt dan een rechthoek die in vier delen is ingedeeld.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 

[image: image7]

De oppervlakte kun je op twee manieren uitrekenen:

· Als geheel:  

(x + 3 ) bij (y + 5).

De Rechthoek-vorm.

· In stukken:

xy + 3x + 5y + 15.

De Stukkenvorm.

Omdat de Rechthoek-vorm en de Stukkenvorm de zelfde waarde hebben –wat x en y ook zijn – heten ze gelijkwaardige expressies.

In de rechthoeksvorm staan haakjes. Als je de stukkenvorm maakt, zijn er geen haakjes meer.

Vaak spreekt men van ‘haakjes verdrijven’.

Je weet nu wat er echt aan de hand is: het gaat om het geheel dat gelijk is aan de delen samen.

Vierkanten zijn speciale rechthoeken. Je hebt gezien dat vierkanten en kwadraten bij elkaar horen.

Je hebt ook nog twee bijzonder gevallen geleerd.

In die twee gevallen mag je voor a en b invullen wat je wilt, het klopt altijd. 

Het zijn voorbeelden van gelijkwaardige expressies.
· Het kwadraat van (a + b) :




(a + b)2 = a2 + 2ab + b2
· Het verschil van twee kwadraten:





a2 – b2 = ( a+ b) (a – b).
Opdracht 10 Kwadraten van verschillen

a) Leg met behulp van de figuur hiernaast uit dat:
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_____________________________________


_____________________________________


_____________________________________

 

b) Aan de hand van je figuur hiernaast kun je (letterlijk en figuurlijk) zien wat het verschil is tussen 

(a+b)2  en (a−b)2

Vul aan :
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-

-

+

2

2

)

(

)

(

b

a

b

a


…….

c) Bepaal met behulp van onderstaande figuren een korte expressie voor (a+b)2 + (a-b)2
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Rechthoek ABCD krijg je door van een vierkant blaadje van 10 bij 10 cm vier hoekjes af te knippen. Zie de tekening hiernaast.

d) Je kunt verschillende formules geven voor de oppervlakte van rechthoek ABCD. Schrijf er hieronder een paar op, liefst zo eenvoudig mogelijk.

________________________________________

________________________________________

________________________________________

Opdracht 11 Inlijsten
ABCD is een rechthoek. AQ = 9; AR = 14; CE = 8; CF = 4
Bereken de oppervlakte van ∆AEF in cm2. 

[image: image11.png]



Hint: https://www.geogebra.org/m/tRPtN3C7 


_____________________________________


_____________________________________

_____________________________________


_____________________________________

O = (x + 7)(x + 3) noemen we een ‘product-formule’,


of ook wel een ‘rechthoek-formule’


(x + 7) en (x + 3)  zijn de  factoren





� EMBED Word.Picture.8 ���


O = x2+10x+21 noemen we een ‘stukken-formule’.


x2 ,  10x en 21 zijn de termen.








……………………………..








……………………………..





O = (2 + x)2





O = (2 x)2





1 x 2 – 0 x 3 = 2


2 x 3 – 1 x 4 = 2


3 x 4 – 2 x 5 = 2


4 x 5 – 3 x 6 = 2


5 x 6 - 4 x 7 = 2


. . .











1 x 3 – 0 x 4 = ..


2 x 4 – 1 x 5 = ..


3 x 5 – 2 x 6 = ..


. . .











(x+3)





3





5





x





y





x y
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3y
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